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ПОНЯттЯ «РАШИЗм»: сУтНістЬ тА ОЗНАКИ

Резюме
Визначено сутність рашизму як постімперської, загарбницької та не-

нависницької до неросійських культур сукупності ідеологем, що вважає 
нормальним ігнорування міжнародного права і використання природних 
та культурних ресурсів для захисту інтересів РФ разом з геополітичним 
тиском на інші держави на основі запропонованих раніше роздумів про 
це явище у політичному житті РФ та спираючись на окремі історичні факти 
та міфи розробки російської пропаганди.

Виокремлено п'ять ознак рашизму — некритичність мислен-
ня; нігілістичність; вепонізаторство; інформаційне викривлювання; 
постімперськість.

З’ясовано, що часто описувані зневага та ненависть рашизму до ін-
ших культур є лише однією з його ознак. Автори дослідження виснували, 
що це лише одна з ознак рашизму. Як і що це лише одна зі сторін сутнос-
ті рашизму. У політиці ключову роль грає інтерес, що не дозволяє ствер-
джувати про існування ненависті заради ненависті. Насамперед рашизм 
у цьому дослідженні — ідейне обґрунтування дій російської держави, а не-
нависть одна зі стовпів цього обґрунтування.

Ключові слова: рашизм, ознаки рашизму, поняття, сутність, 
пропаганда.
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Вступ
Рашизм як явище виник раніше за 2022 рік і осмислити його сутність 

та ознаки намагалися ще з 1995 року. У травні 2023 року Голова Верховної 
рада України підписав постанову про Заяву Верховної Ради України «Про 
визначення існуючого в Російській Федерації політичного режиму як ра-
шизму та засудження його ідеологічних засад і суспільних практик як тота-
літарних та людоненависницьких», за якою рашизм називається різнови-
дом тоталітарної ідеологією, а також визначаються його характерні ознаки 
та «наслідки» [1]. Вважаємо, що необхідно досліджувати, чи збігається усе 
описане в цій постанові із дійсністю, адже уже суперечність між назвою 
постанови і змістом, за яким рашизм лише лежить в основі політичного 
режиму, водночас як у назві постанові політичний режим РФ пропонується 
визначати як рашизм, змушують нас сумніватися у коректності написано-
го, хоч ми і погоджуємося із закликом авторів поглянути на дії військово-
політичного керівництва РФ як на споріднені з нацизмом та наміром авто-
рів постанови шукати витоки рашизму ще у російькому імперіалізмі.

Але ця стаття першочергово присвячена визначенню сутності 
та ознак рашизму, аби можна було продовжувати із ним працювати.

Ми розумітимемо під рашизмом ідейне обґрунтування здійсню-
ваних РФ дій у внутрішній та зовнішній політиці. Це дозволить одразу 
відкинути поняття «рашизм» Н. Андрєєва від 1990 року, адже він утво-
рювався від прізвища військового аналітика К. Раша для критики його по-
глядів і не мав нічого спільного із діями політичного керівництва РФ [2]. 
З 1995 року про рашизм як ідеологію РФ казали чи писали публічні ді-
ячі, публіцисти та науковці, зокрема: М. Требін, Б. та А. Дем’яненко, О. 
Кафтан, О. Леусенко, О.  Гринів, М. Томенко, Є. Хан, А. Скобов, В. Огризко, 
Дж. Дудаєв, Т. Снайдер, В. Мараєв.

Для нас синонімами рашизму у цьому дослідженні є сучасний ро-
сійський фашизм, русизм, оскільки опис цього явища Дж. Дудаєвим до-
сить точно нагадує те, що розуміється нами як рашизм. Ми говоритимемо 
саме про сучасний різновид російського фашизму, аби відмежуватися від 
російського фашизму XX ст., що зробило б це дослідження величезним 
за обсягом. Для аналізу ми обрали роздуми про рашизм різних часових 
періодів — до обмеженої російсько-української війни, під час неї, під час 
повномасштабної російсько-української війни, аби прослідкувати зміни 
поглядів на рашизм крізь час.

Методи дослідження
Мета статті — виокремити розуміння поняття, сутності та ознак 

рашизму, про які стверджували окремо відібрані нами публіцистичні, на-
укові та публічні діячі, починаючи від 1995 року. До цього нас спонукає від-
сутність схожих розвідок та спекулювання щодо досліджуваної теми.
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Автори застосували методи контент-аналізу, історичний та порівнян-
ня. Перший — для виокремлення ознак рашизму, в аналізованих роздумах; 
другий — для звернення до подій минулого для підтвердження чи спросту-
вання поглядів авторів, погляди яких ми аналізували; третій — аби зіста-
вити виокремлені ознаки відповідних дефініцій для віднаходження збігів 
чи розбіжностей між розуміннями рашизму.

Результати дослідження
Дослідники А. та Б. Дем'яненко [3, c. 1] стверджували, що ра-

шизм — еклектична ідеологія, яка цілісно тримається завдяки нетерпимос-
ті до неросійського. Він механістичне поєднання «імперського неоколоні-
алізму, великодержавного шовінізму, ностальгії за радянським минулим, 
релігійного традиціоналізму». Рашизмом називається також і соціальна 
практика РФ початку XXI ст., що підіймає проблему співвідношення ра-
шизму та путінізму, яку досліджують Коваль І. та Кисляк Л. у 2022 році 
та про яку Б. Дем’яненко [4] згадав 2018 року. Оскільки стаття Дем’яненка 
про рашизм від 2018 року є розширенням його думок 2017 року шляхом 
характеризування дій рашизму у національній, міжнародній діяльнос-
ті, інформаційній політиці та його співвідношенням з путінізмом, то ми 
вважатимемо обидві дані ним дефініції спільною базою для виокремлен-
ня ознак рашизму: — дихотомія «свій/чужий»; — еклектизм; — постімпер-
ський синдром; — використання ЗМІ для дезінформування та спотворення 
історичної дійсності; — ігнорування міжнародного права; — воля до екс-
пансії; — деологічне підґрунтя путінізму [4].

Отже, на думку Дем’яненка рашизм — набір механічно поєднаних 
агресивних ідей різних періодів існування російської держави, що виправ-
довують дії Президента РФ В. Путіна та непоясненну жагу до розширення 
територіальних меж РФ [5].

Є. Хан [6, с. 85] також наголосив на ненависті рашизму, проте до ін-
ших цивілізацій, та його експансивності й імперськості. Позаяк він вважає 
напад на Україну проявом прагненням Росії нищити розвинутіші за власну 
культури. За його спостереженням у рашисти не гребують вдаватися до ге-
ноциду. У статті ІІ «Конвенції про запобігання злочину геноциду і покаран-
ня за нього» під геноцидом маються на увазі дії, спрямовані на цілеспря-
моване знищення якої-небудь національної, етнічної, расової чи релігійної 
групи як такої, зокрема через: «a) убивство членів такої групи; b) заподі-
яння серйозних тілесних ушкоджень чи розумового розладу членам такої 
групи; c) навмисне створення для якої-небудь групи таких життєвих умов, 
що розраховані на повне чи часткове фізичне знищення її; d) міри, роз-
раховані на запобігання дітородіння в середовищі такої групи; e) насиль-
ницька передача дітей з однієї людської групи в іншу» [7]. Зазначені у до-
повіді МКІП України «Про воєнні злочини Росії у світі» випадки вбивства 
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цивільних російськими солдатами вкладаються у деякі зі згаданих крите-
ріїв: «5 лютого 2000 року російськими військовими було розстріляно мі-
німум 56 мирних жителів в селищі Нові Алди й прилеглих районах міста 
Грозного» [8].

Є. Хан вказує на експансіонізм рашизму через «об’єднання земель 
через проведення гібридних війн або повної руйнації» [6, с. 88], що спра-
ведливо на прикладах війн проти Молдови, Грузії, України, Чечні та Сирії 
[9]. Щоправда, пояснення таких дій він не наводить. Крім прагнення до за-
воювань та геноциду Хан самостійно виокремлює ще певні ознаки рашиз-
му — культ особи, що натякає на В. Путіна як на головну постать у рашизмі, 
та мілітаризм як морально-психологічній готовності російського народу 
до постійного ведення війн.

Отже, рашизм за пропозиціями Хана має такі ознаки: — жага екс-
пансії; — ворожість до інших цивілізацій; — культ особи; — мілітаризм 
[6, с. 88].

Схожого погляду дотримувався і Дж. Дудаєв [10] — перший Президент 
ЧРИ, яка стала однією з перших країн, проти яких РФ розв'язала війну, 
говорячи про русизм — термін, котрий ми вважаємо синонімічним до «ра-
шизм». Дж. Дудаєв був переконаний у спорідненості русизму з фашизмом, 
расизмом та націоналізмом, хоч і вказував на більшу жорстокість до люди-
ни та природи. Русизм Дж. Дудаєва базується на шовінізмі. Шовінізм — віра 
у кращість своєї держави порівняно з іншими та презирливість до них, тож 
ми вкотре бачимо заувагу ненависті рашизму до неросійського.

Хоча політичний діяч розмірковує про жагу русизму до війн та вико-
ристання спотвореної історії. Ось список ознак русизму Дж. Дудаєва: — влас-
тива рабська психологія; — використання хибної історії; — уксплуатація 
окупованих територій та пригнічених русизмом народів [10].

Російський публіцист та історик А. Скобов пише про правовий нігі-
лізм рашизму. На його думку, В. Путін, як головна фігура рашизму, агресив-
ною політикою передовсім відриває РФ від того міжнародного правового 
порядку, що формувався під впливом інших країн-переможниць у Другій 
світовій війні. Заперечення міжнародного права ним уявляється радше 
як прагнення показати «особливий шлях» для РФ, за яким державне на-
сильство набагато вище як у внутрішній, так і у зовнішній політиці. До того 
ж ця необхідність дотримуватися міжнародних норм, що сформувалися під 
впливом США сприймається рашизмом як приниження.

Отже, рашизм А. Скобова: — зневажає міжнародне право; — реван-
шистський [11].

О. Леусенко у роздумах про рашизм згадав про притаманні йому 
месіанізм та реваншизм. Рашизм вважає, що має «особливу цивілізацій-
ну місію» [12]. Проте за О. Леусенком він претендує на особливий статус 
для РФ лише удаване право будь-яких дій на міжнародній арені щодо 
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боротьби з «нацизмом», включно із «захистом» народів через міфи навко-
ло радянсько-німецької війни. До 2010 року РФ використовувала «захист» 
як привід для вторгнення у Грузію [13]. Сьогодні, зокрема, у РФ підтри-
мується міф про можливість СРСР перемогти Третій Райх без союзників 
з антигітлерівської коаліції [14]. Додатково до цього рашисти Кривдика 
ностальгують за СРСР та прагнуть реваншу через його розпад. Рашизм та-
кож використовує енергоносіїї та релігії як інструменти для досягнення 
власних цілей. Автор виклав свої думки у 2010 році — на той час Україна 
мала досвід участі у «газових війнах» [15], а під час будівництва Північного 
потоку 1 Німеччині закидали дужче зближення з РФ через більше узалеж-
нення від російського газу [16]. Взаємопроникність російської держави 
та РПЦ сьогодні годі намагатися спростовувати через ту саму підтримку 
війни РФ проти України, наприклад [17; 18], тези якої повторюють її при-
хильники. Так, громадський діяч наголосив на властивості рашизму інстру-
менталізації, ба навіть вепонізації (від англ. weapon — зброя), адже в обмін 
на знижку на російський газ Україна погодилася продовжити термін базу-
вання Чорноморського флоту у Севастополі до 2042 [19], котрий допоміг 
окупувати Крим у 2014 році [20].

Враховуючи згадане маємо такі ознаки рашизму за Леусенком: — ін-
струменталізація та вепонізація природних ресурсів, релігії та історії; — ре-
ваншизм; — месіанізм [12].

На основі проаналізованих матеріалів найчастіше ми бачимо, що до-
слідники рашизму стверджують про його хижацьку сутність, засновану 
на ворожості до неросійської культури, постімперськість, примітивізоване 
баченні світу, використання природних ресурсів та спотвореної історії для 
захисту інтересів РФ і геополітичного тиску на інші держави.

На основі цього ми виокремили такі ознаки рашизму: — некри-
тичність мислення; — нігілістичність; — вепонізаторство; — інформаційне 
викривлювання; — постімперськість.

Пропонуємо дотримуватися такого розуміння його сутності — воно 
містить більш характерні ознаки.

Під некритичністю мислення ми маємо на увазі характерний рашиз-
му поділ на своїх та чужих, ворожість до інших цивілізацій, описані в про-
аналізованих роздумах, притаманний йому культ особи. Нігілістичністю 
ми називаємо ігнорування рашизмом міжнародного права та міжнародних 
зобов’язань РФ, а також власне трактування рашизмом міжнародних норм. 
Вепонізаторство проявляється для нас у використанні рашизмом релігії 
та природних ресурсів, власних та окупованих територій, як інструменту 
геополітичного тиску та захисту інтересів РФ, а також згаданій мілітари-
зації суспільства. Інформаційне викривлювання полягає у свідомому спо-
творенні історичної та сучасної дійсності. До постімперськості ми віднесли 
«ностальгію» та «реваншизм», як відсутності осмислення та прийняття 
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розпаду СРСР, як це зробило Сполучене королівство щодо Британської 
імперії, облишивши спроби воювати з країнами Співдружності, натомість 
РФ прагне контролю над пострадянським простором через СНД [21].

Усі виведені ознаки ми вкладаємо у запропоноване на початку ро-
зуміння поняття рашизм — ідеологічне підґрунтя для здійснюваних РФ дій 
у внутрішній та зовнішній політиці.

Вважаємо, що отримані результати можуть використовуватися для 
подальших досліджень рашизму і ці наші пропозиції ознак рашизму на-
багато компактніші.

Висновки
Вони виокремлені на основі аналізу пропозицій щодо визначення 

поняття рашизм та історичних подій, що дали підстави стверджувати до-
слідникам рашизму відповідні про нього речі. Некритичність мислення роз-
кривається через встановлення рашизмом дихотомій «свій/чужий», агре-
сивним ставленням до неросійських культур, культ особи. Нігілістичність 
рашизму полягає в ігноруванні міжнародних норм, права, зобов'язань та їх 
власне трактування. Вепонізаторство рашизму полягає у використанні при-
родних багатств, власних та окупованих територій, і релігії як зброї для за-
хисту інтересів РФ та геополітичного тиску. Інформаційне викривлювання 
рашизму розкривається через використання ним ЗМІ та історії для спотво-
рення сучасної дійсності та минулого. Постімперськість рашизму виднієть-
ся у відсутності переосмислення ним радянського періоду та прагненням 
до впливу на курс пострадянських країн.

Ці ознаки лягли у просте поняття рашизму, яким ми послуговува-
лися під час дослідження для відбору роздумів про рашизм як про ідейне 
обґрунтування здійснюваних РФ дій у внутрішній та зовнішній політиці.

Наші пропозиції не розв'язують проблеми дерашизації, проте вони 
більш компактні та, сподіваємося, дозволять проводити наступні дослі-
дження рашизму більш об’єктивно, не зводячи його до перелічення у дефі-
ніції відповідного поняття інших «-ізмів».

Подальші дослідження повинні спрямовуватися на порівняння 
рашизму із російським фашизмом, оскільки у проаналізованих нами по-
глядах на рашизм не згадуються його мімікричний характер та самозапе-
речення, які потребують подальших досліджень. Також наші пропозиції 
не можуть ров'язати проблему дерашизації РФ.
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THE CONCEPT OF «RUSCISM»: ESSENCE AND 
FEATURES

Abstract
The authors define the essence of ruscism as a post-imperial, aggressive, 

and hateful set of ideologemes towards non-Russian cultures, which considers it 
normal to ignore international law and use natural and cultural resources to pro-
tect the interests of the Russian Federation along with geopolitical pressure on 
other states, based on the previously proposed reflections on this phenomenon 
in the political life of the Russian Federation and relying on certain historical 
facts and myths developed by Russian propaganda.

The author identifies five features of ruscism: uncritical thinking; nihil-
ism; westernization; information distortion; and post-imperialism.

It was found that the often-described disdain and hatred of ruscism for 
other cultures is only one of its features. The authors of the study concluded that 
this is only one of the signs of ruscism. Just as it is only one aspect of the essence 
of ruscism. In politics, vested interests play a key role, which does not allow us 
to assert the existence of hatred for the sake of hatred. First of all, ruscism in 
this study is an ideological justification for the actions of the Russian state, and 
hatred is one of the pillars of this justification.

Keywords: racism, signs of racism, concept, essence, propaganda.
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